
Interjú Borboly Csabával, Hargita Megye Tanácsának elnökével

„Konszenzusorientált 
költségvetést fogadtunk el”

Prioritásait tekintve az elindult egészségügyi beruházásokról és a közúti infrastruktúra 
fejlesztéseinek kivitelezéséről, befejezéséről szól a megyei tanács frissen elfogadott idei évi 
költségvetése – magyarázta lapunknak adott interjújában Borboly Csaba, Hargita Megye 
Tanácsának elnöke. Az elöljáró ugyanakkor nem tagadja, a vidékfejlesztési beruházások 

kapcsán a kistelepülések idén is pozitív diszkriminációt élveznek. > 2. oldal

A székelykeresztúri kihelyezett tanácsülésen egyhangúlag szavazták meg a megyei tanácsosok a költségvetési tételeket. Konszenzus a prioritások felállításában

Tüntetések
Üzenet a politikusok számára 

is: olyan kereteket kell teremteni, 
amelyek biztosítsák a lehetőséget, 
hogy az emberek életminősége ja-
vulhasson, természetesen 
ha megdolgoznak érte. 
Olyan kereteket, amelyek 
között érdemes itthon maradni, 
dolgozni és vállalkozni.
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Isán István Csongor

Cégnyilvántartás

Mérséklődött a 
vállalkozási kedv
Az elmúlt esztendő végén 

megyénkben 20 563 mű-
ködőképes vállalkozást tartottak 
nyilván a kereskedelmi törzs-
könyvben, 769-cel többet, mint 
a 2010-es év végén. Ez nem azt 
jelenti, hogy ennyi új vállalkozást 
jegyeztek be, mert azok 
száma ennél jóval nagyobb 
volt – összesen1800 –, de 
időközben cégeket is töröltek a 
nyilvántartásból. 

Udvarhelyszék képekben

Tíz év ötvenkét 
pillanata

Ötvenkét fotós ugyanannyi 
felvételét mutatja be az a 

fotókiállítás, amely tegnap nyílt 
meg a székelyudvarhelyi művelő-
dési ház koncerttermében. Az Egy 
évtized fényképlenyomatai 
címet viselő tárlat az ez-
redfordulós udvarhelyszéki 
települések egy-egy pillanatképét 
tárja a közönség elé.

Zöld utat kapott 
a kifizetés 976Egészség papírzacskókba, 

üvegekbe zárva
Tízéves 
a CSIKK

valutaárfolyam
1 euró		  EUR� 4,3473ì
1 amerikai dollár	 USD� 3,3663î
100 magyar forint	 HUF� 1,4268î

hatos lottó

ötös lottó

szerencseszám: 0367804
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 hargitanépe 

hirdetés

Magyar Kultúra Napja

A Koszták 
zenekarát díjazták
Agyergyócsomafalvi Koszták 

zenekara vehette át a 
Gyergyói Magyar Kultúrá-
ért Díjat a Magyar Kultúra 
Napjának megünneplésére szerve-
zett gálaműsoron. 
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Interjú Borboly Csabával, Hargita Megye Tanácsának elnökével

„Konszenzusorientált költségvetést fogadtunk el”
Prioritásait tekintve az elindult 
egészségügyi beruházásokról 
és a közúti infrastruktúra fej-
lesztéseinek kivitelezéséről, 
befejezéséről szól a megyei ta-
nács frissen elfogadott idei évi 
költségvetése – magyarázta 
lapunknak adott interjújában 
Borboly Csaba, Hargita Megye 
Tanácsának elnöke. Az elöljá-
ró ugyanakkor nem tagadja, a 
vidékfejlesztési beruházások 
kapcsán a kistelepülések idén 
is pozitív diszkriminációt él-
veznek.

– Tavalyhoz képest közel tíz 
százalékkal nagyobb összegből, 
több mint 264 millió lejből gaz-
dálkodhat idén a megyei önkor-
mányzat. Honnan, miből ered e 
növekedés?

– Habár mindenki válságról és 
megszorításokról beszél– különö-
sen, ha költségvetésről van szó –, 
gazdálkodásunknak köszönhető-
en sikerült a növekedést elérnünk. 
Tavaly olyan európai uniós pályá-
zati pénzeket tudtunk megszerez-
ni, illetve olyan fejlesztési forráso-
kat leszerződni, amelyek segítsé-
gével a szokásos költségeink egy 
részét tehermentesíthettük, illet-
ve újabb fejlesztésekre is tudunk 
forrásokat biztosítani. Ugyanak-
kor figyelembe vettük azt is, hogy 
több uniós pályázatunk az idei évi 
költségvetésből kerül kivitelezés-
re, ennek köszönhetően is gyara-
podtak az anyagi lehetőségeink. 
Mindezek következtében viszont 
Hargita Megye Tanácsa az ország 
talán azon kevés megyei önkor-
mányzatai közé tartozik, amely 
megszorításokra, pénzelvonások-
ra még a lebontott költségelemek 
kapcsán sem kényszerült. Talán 
a személyzeti kiadásokból farag-
tunk le kisebb pénzösszegeket, 
de az alintézményeink, illetve a 
különböző programjaink kapcsán 
– gondolok itt az egészségügyre 
vagy a közúti infrastruktúra-fej-
lesztésre – a bevont pluszpén-
zeknek köszönhetően a tavalyi 
összegeket idén még tovább tud-
tuk növelni. Talán büszkén is 
mondhatom, hogy a most elfo-
gadott költségvetésből azokat a 
projekteket, amelyeket a négyéves 
mandátum elején csapatommal 
fölvállaltam, be is tudjuk fejezni, 
és e révén a megye életében egy 
érezhető fejlődést tudtunk meg-
alapozni.

– Milyen prioritásokat tartot-
tak szem előtt a költségvetés megal-
kotásakor?

– Mindenképp prioritást él-
vezett az elkezdett programok 
befejezése, lezárása. Ezek közül 
is az utas programunkat tudnám 
az első helyen említeni. A man-
dátumom elején azt a célt tűztem 
ki, hogy négy év alatt megdup-
lázzuk a Hargita megyében levő 

aszfaltozott utak hosszát. Én na-
gyon bízom benne, hogy ez az év 
végére sikerülni fog, azaz több 
mint ötszáz kilométer megyei és 
helyi érdekeltségű aszfaltútja lesz 
a megyének. De a prioritási lista 
elején szerepelt az egészségügy 
is. Sőt igazából az emberek éle-
te a legfontosabb. Folytatni kell 
a kórházak fejlesztését, hogy az 
egészségügyi ellátás és az ehhez 
szükséges feltételek messzeme-
nően javuljanak. Idén folytatjuk 
a gazdaságélénkítő beruházások 
sorát is, amelyek révén – közvet-
ve és közvetlenül – további új 
munkahelyek teremtődhetnek. A 
fejlesztési pénzek kanalizálásakor 
ugyanakkor – a pozitív diszkrimi-
náció jegyében – azokat a kistele-
püléseket, tanyavilágot, falvakat 
helyeztük előtérbe, ahol ma még 
talán kín az élet. Mindannyiunk 

számára szégyen, hogy a megyé-
ben léteznek még olyan települé-
sek, ahová nem jutott el a villany-
áram, ahol még nincs vezetékes 
ivóvíz, járható út.

– A megyei önkormányzat ki-
emelten kezelte az elmúlt eszten-
dőkben az agráriumot, a vidékfej-
lesztést. Az idei költségvetésben is 
megmaradt ez az irány?

– Növeljük a mezőgazda-
ságra fordított pénzeket. Nem 
számoltam pontosan össze, mi-
vel több program keretében is 
a mezőgazdaság fejlesztését cé-
lozzuk, de nem tévedek, ha azt 
mondom, hogy az agráriumra, 
a vidékfejlesztésre idén a tava-
lyi összegek több mint dupláját 
szánjuk. A megyében bármerre 
járok, jól látszik: ahhoz, hogy 

a vidéken élőknek kedvezőbb 
irányba forduljon az élete, jöve-
delme, megteremtődjön az eg-
zisztenciája, gazdasági fejlődés-
re van szükség. Ugyanakkor lát-
ható világpiaci tendencia, hogy 
a megfelelő tudásbázisra építve 
két nagy ágazatba érdemes be-
fektetni. Az egyik az élelmiszer-
termelés, a másik pedig az ener-
getika. Hétről hétre több pénzt 
lehet elkérni egy kiló húsért, 
tejtermékekért, egy liter üzem-
anyagért, egy megawatt energi-
áért. Tehát ilyen szempontból 
például nagy hangsúlyt fekte-
tünk a székelykeresztúri tejüzem 
újraindítására, a gazdák ez irányú 
összefogására próbálunk ráerősí-
teni pályázati rendszereinkkel is. 
Jelentősen növeltük a Hargita 
Megyei Agrárkamara költség-
vetését is, többet áldozunk az 
információáramlásra, a gazdál-
kodók képzésére. A piacok, vá-
sárok szervezése is a gazdák tá-
mogatását, összefogását hivatott 
serkenteni, de nagyon komoly 
uniós pályázati csomagot is ké-
szülünk összeállítani a helyi ter-
mékeink előállítási és értékesítési 
feltételeinek javítására. Minden 
téren kisebb-nagyobb beruhá-
zásokra van szükség, miközben 
jól tudjuk, nagyon nehéz banki 
hitelhez jutni. Egy most készülő 
uniós pályázatunk révén példá-
ul pontosan ezen beruházások 
esetében akarunk garanciavál-
lalóként a gazdák, a vállalkozók 
mögé lépni. Tehát nagyon ös�-
szetett tevékenységi láncolatot 
dolgoztunk ki, képzeltünk el a 
mezőgazdaság terén, és bízom 

benne, hogy az elképzelt tervek-
ből minél több meg is fog való-
sulni. Mondani szokták: ember 
tervez, isten végez. De minden 
cél elérésének az alapja, ha nem 
másra várunk, hanem segítünk 
magunkon. Sok-sok tevékenység 
elindult, folyamatban van már, 
amelyek mind hozzájárulnak 
az elképzelt nagy cél eléréséhez. 
Eközben a jogszabályi keret is 
rendre változik, amihez nekünk 
is alkalmazkodnunk kell. Hogy 
csak egy példát említsek, a mos-
tani tanácsülésünkön a tej-kifli 
program kapcsán egy kellemet-
len döntést is hoznunk kellett. 
Ez alapján pedig csak a program 
fél évre elegendő pénzeit osztot-
tuk le a helyi tanácsoknak, mivel 
januárban a parlament hozott 
egy olyan döntést, amely révén a 
multik és a tejipari kombinátok 
nyomására újra központosítani 
szeretnék a tej-kifli programot. 
Mi most ezzel szembementünk, 
valószínűleg perelni fogunk, 
amit az is lehet, elveszítünk. Ezt 
csak azért említettem, mert az 
országos szabályozással lehetsé-
ges, hogy egy-egy programunkat, 
fejlesztési elképzelésünket idő-
közben mi is újra kell gondoljuk, 
de optimistán fogunk neki. Sze-
mélyes optimizmusomnak már 
az is alapot ad, hogy a most elfo-
gadott költségvetés tételeit párt-
állástól függetlenül, egyhangúan 
szavaztuk meg, tehát az idei évi 
büdzsé mindhárom frakció igen 
szavazatait megkapta. Vagyis egy 
konszenzusorientált, konstruktív 
költségvetést szavaztunk meg.

Domján Levente

Tíz százalékkal nőtt a megye költségvetési kerete

Hargita Megye Tanácsa a székelykeresztúri Molnár István Múze-
umban tartott ez évi első ülésen tegnap elfogadta a megye költség-
vetését. A költségvetési keret mintegy tíz százalékkal nagyobb az 
előző évihez képest: míg tavaly 241 622 880 lejből gazdálkodha-
tott a megye, addig idén 264 348 700 lej áll rendelkezésre. Nőttek 
a kórházaknak, iskoláknak, egyházaknak szánt alapok, akárcsak a 
kultúrára vagy gyermekvédelemre elkülönített összegek. Például 
a kórházaknak elkülönített összeg tavalyhoz képest 223,67 száza-
lékkal nőtt, a speciális iskoláknak szánt kiadás 153,99 százalékkal, 
kulturális támogatásokra 18,20 százalékkal, gyermekvédelemre 
14,85 százalékkal költenek többet 2012-ben, a Hargita Megyei 
Agrárkamaránál 26,82 százalékkal nőnek az idei kiadások. A be-
vételek is nőnek a 2011-es évivel összevetve, összesen több mint 
11 százalékkal, például a hozzáadottérték-adóból (TVA) vis�-
szaosztott, decentralizált költségek finanszírozására előirányzott 
pénz (18,09 százalékkal) vagy az állami költségvetésből származó 
szubvenció (79,08 százalékkal).

Az összesen ötven napirendi pontot tárgyaló tanácsülésen – 
mivel a Regionális Fejlesztési és Turisztikai Minisztériumnak mai 
napig sem sikerült szerződést kötnie négy megyei út felújítására az 
Országos Infrastruktúra-fejlesztési Program (PNDI) keretében – a 
megyei tanács visszavonta azokat a határozatait, amelyekkel koráb-
ban átutalta a szaktárca ügykezelésébe az illető utakat. Ezek a kö-
vetkezők: 136A (Maros megye határa – Etéd), 136B (Peszente-tető 
– Székelypálfalva) 153C (Gyergyóremete – Maros megye határa), 
128 (Orotva). Ezek felújítását a megyei tanács vállalja saját költség-
vetéséből. Borboly Csaba tanácselnök úgy fogalmazott: ez merész 
döntés, de nem várhatnak a kormányra, amíg az korszerűsíti ezeket a 
szakaszokat, hiszen ezek a beruházások az érintett települések min-
dennapi életét befolyásolják.

Több száz keresztúri család megélhetését biztosíthatja 
a tejfeldolgozó

A kihelyezett ülés előtt a megyei tanácsosok meglátogatták a ke-
resztúri tejfeldolgozó gyárat és a gombatenyészetet – derül ki a me-
gyei tanács sajtóosztályának közleményéből. Amint arról lapunkban 
is beszámoltunk, a 2010 tavaszán leállt tejgyárat a Nagy-Küküllő 
Mezőgazdasági Szövetkezet bankhitelből, valamint a megyei tanács 
támogatásával hamarosan megvásárolja a külföldi tulajdonostól kö-
zel 500 ezer euróért. Így Varga-Nagy László, a szövetkezet elnöke 
úgy véli, mintegy öt-hatszáz családnak jelenthet majd megélhetést 
az üzem, amely májusban indulhat be. Ahhoz, hogy a gyár nyere-
séges legyen, napi tízezer liter tejet kell feldolgoznia, és az elnök 
szerint ezt teljesíteni tudják üzleti tervük alapján. Mint Varga-Nagy 
elmondta, az egész országban és Magyarországon is értékesíteni 
fogják a tejtermékeket. Borboly a gyárat kitűnő példának nevezte 
az összefogásra, és reményét fejezte ki, hogy ez a példa ragályos lesz 
egész Székelyföldön.

� fotó: domján levente

Körkép
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Körkép
csík

A napokban megpróbálták Romániában is az utcá-
ra vinni az elégedetleneket. Különböző civilszervezetek, 
politikai pártok, focidrukkerek próbálták meg hallatni a 
hang jukat. Az eredmény elég gyenge volt: országos szinten 
alig érte el a tízezret a tiltakozók száma, a megmozdulá-
sokat az általános érdektelenség fogadta, leszámítva a köz-
ponti médiát. Ott folyamatosan a tízezer helyett tízezreket 
mondtak, erre meg egy teljes forradalmi narratívát pró-
báltak felépíteni. Közben a hétvégén a magyar kormány 
mellett is szerveztek egy utcai megmozdulást, elsősorban 
Budapesten, de székelyföldi városokban is. Budapesten 
szép tömeg összegyűlt, a Fidesz mindig értett a tüntetések 
megszervezéséhez. De visszatérve a mi vidékeinkre: én azt 
tapasztaltam, hogy legalábbis Csíkszeredában a szokásos 
havi hagyományos termékvásár több embert megmozga-
tott (de általában egy átlagos koncert is nagyságrendekkel 
több embert kimozdít), mint a szimpátiatüntetés, és talán 
annál is többet, mint ahányan aznap Bukarestben a kor-
mány ellen tüntettek. 

Valószínűleg a polgárok megunták a konfrontációt. Ro-
mániában az utóbbi években annyira konfrontatív hangu-

lat van a politikában, annyira éles és feszült a helyzet, hogy 
bármit szívesebben vállalunk, mint egy ilyen ideológiai 
párbajt. Ez nem azt jelenti, hogy mondjuk nem találja az 
erdélyi magyar idegesítőnek azokat a hülyeségeket például 
(és higgyék el, enyhén fogalmaztam), amelyek a minap az 
Európai Parlamentben Magyarországgal kapcsolatban 
elhangzottak. Csak egyszerűen elege van ezekből a csaták-
ból, amelyek politikai szinten folynak, és nem igazán átlát-
ni, hogy mi a tét bennük. 

Ezzel szemben egyre jobban érdekli a székelyeket is az 
életminőség, például a jó zene, a természetes összetevőkre 
alapozott táplálkozás, és még sorolhatnám. Minden, ami 

nem politikai konfrontáció. Meg persze idő sincs sok a tilta-
kozásra, amikor az ember mondjuk reggeltől estig dolgozik. 

Ez üzenet a politikusok számára is: olyan kereteket 
kell teremteni, amelyek biztosítsák a lehetőséget, hogy az 
emberek életminősége javulhasson, természetesen ha meg-
dolgoznak érte. Olyan kereteket, amelyek között érdemes 
itthon maradni, földet művelni vagy gyereket tanítani, 
vállalkozást indítani, vagy közalkalmazotti állást vállal-
ni. Nem megosztásra, ellentétekre, indulatokra van most 
szükség Székelyföldön, hanem fejlődésre. Ehhez kellenek 
felelős vezetők és dolgozni akaró emberek. Helyi szinten az 
utóbbi években mindkettőből került, és az eredmények sem 
maradtak el, talán ez a legfontosabb. Aztán ha valakivel 
vagy valamivel elégedettek a polgárok, akkor majd utcára 
is vonulnak érte, ha veszélybe kerül. Íme a népszerűség leg-
egyszerűbb és legnehezebben „megfőzhető” receptje.

Tüntetések
     NÉZŐpont n Isán István Csongor

hargitanépe

Székelyföldön a turisztikai szol-
gáltatók szemléletváltására van 
szükség ahhoz, hogy a világpi-
acon is megállják a helyüket: 
először is azt kell megérteni, 
hogy nem egy panziósért, ven-
déglősért jönnek el a turisták, 
hanem a térségért, tehát azt 
kell vonzóvá tenni – hangzott el 
a hétvégén Csíkkarcfalván tar-
tott turisztikai konferencián.

Darvas Beáta
darvas.beata@hargitanepe.ro

Avendégfogás diszkrét bája 
címmel egy pozitív példát 
ismerhettek meg, valamint 

betekinthettek a turizmus korsze-
rű és sikeres irányításának rend-
szerébe a hétvégén a csíkkarcfalvi 
turisztikai konferenciára érkezők 
– önkormányzati, valamint me-
gyeitanács-képviselők, turisztikai 
szolgáltatók, ágazati szakemberek, 
projektmenedzserek. 

A konferenciát a szervező 
Felcsík Kistérség Társulás ügyve-
zető igazgatója, Süket Zsombor 
nyitotta meg, majd ismertette 
az előadókat: Gassner Wolfgang 
Norbert a csíkszeredai székhe-
lyű Tourist Informator országos 
infoterminál-hálózatot mutatta 
be, míg Semsei Sándor a buda-
pesti Chrome Kreatív Munkák 
Kft. képviselőjeként a Turisztikai 
Desztináció Menedzsment-rend-
szerek szükségességéről, vala-
mint a DESTOUR Turisztikai 
Desztináció-menedzsment Rend-
szerekről tartott bemutatót.

– A turizmus egy kitörési pont 
a jelenlegi gazdasági helyzetből, ezt 
tudja mindenki. Amit senki nem tud, 
hogy hogyan – vezette fel előadását 
Semsei Sándor, aki több mint tíz éve 
foglalkozik turisztikai tanácsadással, 
turisztikai rendszerek kidolgozásá-
val. Tevékenységük kezdeti fázisában 
szétnéztek Európában: hogyan mű-
ködtetik a turizmust Ausztriában, 
Németországban, Franciaországban, 
Olaszországban, Angliában, mi az 
alapstruktúra, amely esetenként le-
het más, mégis lényegében hasonló. 
Ez volt a desztináció-menedzsment.

– A turizmus is folyamatosan 
változik a kereslet és kínálat függ-

vényében: a 80-as évekig keresleti 
piac volt, több volt a turista, mint 
a lehetőség. Ez nagyon kényelmes 
helyzet volt a szolgáltatóknak. A 
80-as évek végén változott a hely-
zet, sokkal több lett a kínálat, keve-
sebb a kereslet. Ez versenyhelyzetet 
teremtett a turisztikai szolgáltatók 
között – vázolta Semsei. A szakem-
ber szerint az info-kommunikációs 
csatornák, az internet, a gyors köz-
lekedés, a globalizáció miatt most 
már „egy kattintásra van egymástól” 
Csíkszereda, Hongkong, New York. 
Felértékelődött napjainkban a falu-
turizmus szerepe is. 

– Ami még változott az évek so-
rán, hogy nem egy bizonyos szálloda 
jelenti a vonzást, hanem egy térség. 
Ha sikerült a régiónkba csalogatni 
a turistát, akkor itt már gondosko-
dunk róla. De először az úti célt, a 
desztinációt kell vonzóvá tennünk – 
világított rá a szakember. 

A DESTOUR – Turisztikai 
Desztináció-Menedzsment Rend-
szer célja olyan székelyföldi turisz-
tikai tudásbázisok (Competence 
Center) megteremtése, amelyek 
képesek a székelyföldi településeken 

meghonosítani az Európában évti-
zedek óta sikeresen működő marke-
ting-struktúrát. A rendszer kiépítése 
révén a települések és az ott működő 
vállalkozások képessé válhatnak arra, 
hogy az osztrák, a német vagy olasz 
versenytársakhoz mérten egyen-
lő esélyekkel juttassák turisztikai 
kínálatukat az európai piacra. A 
szakember pozitív példaként Dél-
Tirolt hozta fel: a rendszer itt már 
bizonyított – a 475 ezer lakosú, 
nagyrészt német nyelvű Bolzano 
autonóm megyében évente hu-
szonhat millió vendégéjszakát 
regisztrálnak, 92 turisztikai egye-
sület és 12 térségi desztináció-
menedzsment szervezet működik, 
ezekhez kapcsolódik szervesen egy 
informatikai rendszer a szervezet-, 
információ- és marketingmenedzs-
ment feladatok ellátására. 

A turisztikai szervezetekbe, 
egyesületekbe való tömörülés 
jelentené a megoldást, de a szak-
ember az eddigi példák alapján 
megjegyezte: ez nem könnyű. 
Összhangot kell teremteni, a szol-
gáltatók és a helyi önkormányzat-
ok partnerként együttműködve a 

közös célt, a turista „megfogását” 
kell szem előtt tartsák. 

– Lényeges a különbség: Székely-
földön még várják a turistát. Nem 
várni kell, megfogni – hangzott el.

Semsei több párhuzamot is 
vont a dél-tiroli és székelyföldi pél-
da között. Kiemelt fontosságú volt 
az a megjegyzése is, hogy amint 
Dél-Tirolnak óriási küldőpiaca 
Németország és Ausztria, Székely-
földnek ott van Magyarország.

Nem pénzkérdés 
a turizmusszervezés

A turizmus szereplőinek tu
datosítaniuk kell: összefogásra 
van szükség, nem a szomszéd 
a versenytárs, és „vérprofi” 
menedzserek nélkül nincs 
előrelépés – hangzott el a 
gyergyószentmiklósi Csiky-
kertben pénteken tartott turisz-
tikai találkozón. – Nem pénzkér-
dés az előrelépés – hangsúlyozta 
Semsei Sándor előadó, számos 
pozitív példával támasztva alá 
a desztináció menedzsment-
rendszerek fontosságát, felhívva 
a figyelmet: a jelentős kiadást 
feltételező rendszer ára hamar 
megtérül, a tapasztalat azt mu-
tatja, kerül hozzá befektető is, ám 
mindez semmit sem ér, ha nincs 
mögötte társadalmi összefogás, 
regionális, országos szerveződés. 
Helyi érdekképviseleteket kell 
létrehozni, melyek széki szövetsé-
geket alkotnak és országos szerve-
zetbe tömörülnek. Nem politikai 
szinten, hanem helyi kezdemé-
nyezés alapján, belátva, hogy a 
szervezetek csak akkor lesznek 
működőképesek, ha „vérprofi” 
menedzserek irányítják. Ez a gaz-
dasági önszerveződés terepe, és 
tudni kell, hogy nem mástól függ 
a siker – fogalmazott dr. Horváth 
Alpár egyetemi tanár. (Balázs 
Katalin)

hirdetés

Turisztikai menedzsmentrendszerek ismertetője a karcfalvi fórumon. Szemléletváltást sürgetnek� fotó: darvas beáta

Betekintés a turizmus korszerű és sikeres irányításának rendszerébe

A térséget kell vonzóvá tenni



A gyergyócsomafalvi Koszták 
zenekara vehette át a Gyergyói 
Magyar Kultúráért Díjat a Ma-
gyar Kultúra Napjának megün-
neplésére szervezett gálamű-
soron. 

Jánossy Alíz 
janossy.aliz@hargitanepe.ro

A Gyerg yói-medencében 
szokássá vált, hogy a kul-
turális élet legjobbjait fi-

gyelmünkkel tüntessük ki – hang-
súlyozta Mezei János polgármes-
ter a tegnapi gálán, kifejtve, hogy 
a Gyergyói Magyar Kultúráért 
Díjat kiérdemlő Koszta-fivérek 
zenekara esetében az egybegyűl-
tek „egy emberöltőnyi áldozatos 
munka előtt” tisztelegnek. Kassay 
Péter, a gyergyószárhegyi Kultu-
rális és Művészeti Központ igaz-
gatója arra is kitért: „Hála isten-
nek, annyira gazdagok vagyunk 
a Gyergyói-medencében értékek-
ben és kultúrában, hogy sosem je-
lentett gondot a Gyergyói Magyar 
Kultúráért Díjra való jelölés. Az 
más kérdés, hogy mindig nehéz 
eldönteni, ki legyen a díjazott”. 
Mint kifejtette, idéntől újdonság-
nak számít, hogy a szovátai Sántha 
Csaba szobrászművész készítette 
szobrocska mellett a medence 
önkormányzatainak jóvoltából 
pénzzel is jutalmazhatják azokat, 
akiket a kulturális intézmények 
képviselőiből és az önkormányza-
ti vezetőkből álló grémium jelölt 
a díjra. 

Kisné Portik Irén laudációjá
ból egy olyan zenekart ismer-
hettünk meg, amely évtizede-
ken át meghatározó szerepet 
játszott nemcsak szülőfaluja, 
Gyergyócsomafalva életében, de 

tevékenységét fesztiválokon való 
részvételek és díjak is fémjelzik. 
„Ül valaki itt a teremben, aki 
már gyermekkorában bicskával 
hegedűt faragott, így indult el 
egy olyan muzsikuspályán, ami a 
gyermekek táncaitól a felnőttek 
táncmulatságáig terjedt. Lehet, 

hogy néhány száz kilométerrel 
nyugatabbra egy Paganini vagy 
Mozart lett volna belőle, de szá-
mára szebbet, nemesebbet, ke-
csegtetőbbet, mint a székely ze-
nei nyelv, nem tudott nyújtani a 
világ. Így társaival együtt, akiket 
maga mellé állított, a gyergyói 

tánczene utolsó bástyásaiként él-
ték le életüket” – hangsúlyozta a 
méltató, azt is felfedve: noha egyi-
kük sem ismerte a kottát, a szol
fézst, mégsem hiányoztak a falu 
és a medence mulatságaiból, la-
kodalmaiból, keresztelőiről, kato-
nabúcsúztatóiról, leánykérőiről, 

esküvőiről, de még a Bukaresttől 
Budapestig tartott fesztiválokról 
sem. Munkásságuk intenzitását 
fénykorukban évi 100-150 fellé-
pés jellemezte, de kikísérletezték 
a citerakészítés fortélyait is, és 
büszkék arra, hogy még Japánból 
is eljöttek a hangszerért.

gyergyó
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Jótékonysági gálaműsor

Összefogtak a gyergyóiak Tamáskáért

Átadták a Gyergyói Magyar Kulturáért Díjat. Az elismerést kiérdemlő csomafalvi Koszta-fivérek meghatározó személyiségei a gyergyói magyar zenei életnek� fotó: jánossy alíz

Magyar Kultúra Napja

A csomafalvi Koszták zenekarát díjazták 

Telt ház volt azon a jótékony-
sági gálaműsoron, amelyet 
a súlyosan hallássérült Gáll 
Tamáska javára szervezett 
szombaton a Magyar Nóta- és 
Dalkör, valamint a Kelet Info 
Media Group. Az adományok-
ból 2530 lej, 20 euró és 40 
ezer japán jen gyűlt össze, ez 
az összeg a korábbi adomá-
nyokhoz pótolva már majd-
nem elég egy implantátumra 
– Tamáskának viszont kettőre 
van szüksége.

J. A.

Meglepő és megható szá-
momra, hogy ennyi em-
ber eljött, akik adomá-

nyaikkal könnyíteni próbálnak 
a Gondviselés által ránk szabott 
sorsunkon – jelentette ki a Har-
gita Népe kérdésére Gáll Gyula, 
a tizenegy hónapos, súlyosan 

hallássérült Tamáska édesapja, 
aki ezúton is köszöni minden-
kinek a támogatást. Kifejtette: 
a korábbi adományokhoz pó-
tolva a mostani összeget, annyi 
pénzük gyűlt, ami már majd-
nem elég egy implantátumhoz, 
Tamáskának viszont kettőre van 
szüksége. Mint ismeretes, ahhoz, 
hogy Tamáska halljon és megta-
nulhasson beszélni, cochleáris 
implantációra van szüksége, ami 
a közép- és belsőfülbe beépí-
tett elektronikus eszköz. Egy 
ilyen implantátum ára – amit az 
egyik fülbe ültetnek be – húsz-
ezer euró, és két ilyen eszközre 
van szükség.

A jótékonysági gálaműsor öt-
lete egyébként a Magyar Nóta- és 
Dalkör egyik próbáján fogalma-
zódott meg – tájékoztatta lapun-
kat Horváth Ferenc, az egyik tag, 
elmondva, hogy a kezdeménye-

zést felkarolta Oláh Aranka, a 
dalkör vezetője, illetve rövid időn 
belül csatlakozott társszervező-

ként a Kelet Info Media Group, 
a Fábián Ferenc amatőr színtár-
sulat és vezetője, Danaliszyn Jó-

zsef. Amint összeállt a szervező 
csapat, rövid időn belül további 
támogatók karolták fel az ötle-
tet, így a Figura Stúdió Színház, 
a Betty-Florex és Báthory Impex 
Kft., a Zöld Alma üzlet, valamint 
médiatámogatóként a Gyergyói 
Hírlap, a Gyergyó TV és a Har-
gita Népe.

A két és fél órás gálaműsoron 
fellépett a Hóvirág néptánccso-
port, a csomafalvi citeraegyüttes, 
a szárhegyi Cika Hagyományőr-
ző Egyesület, az újfalvi Katorzsa 
együttes, a gyergyószentmiklósi 
Fábián Ferenc Színtársulat, a Ma-
gyar Nóta- és Dalkör énekesei, 
a gyergyói-medencei népi zene-
kar, valamint Bartalis Erzsébet és 
Kolcsár Endre énekesek. Továb-
bi adományokat a RO12RNCB 
0155124842480001 – RON, RO 
82RNCB0155124842480002 – 
EUR számlákra fogadnak.

Telt ház a Tamáskának szervezett jótékonysági gálán. Közelebb a célhoz � fotó: jánossy alíz
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Nagy Éva. A város összes idős emberét szeretné bevonni a rendezvényekbe� fotó: antalfi józsef 



Ötvenkét fotós ugyanannyi fel-
vételét mutatja be az a fotóki-
állítás, amely a Magyar Kultúra 
Napja rendezvénysorozat záró-
napján, tegnap délben nyílt meg  
a székelyudvarhelyi művelődési 
ház koncerttermében. Az Egy 
évtized fényképlenyomatai cí-
met viselő tárlat az ezredfordu-
lós udvarhelyszéki települések 
egy-egy pillanatképét tárja a 
közönség elé.

Szász Csaba
szasz.csaba@hargitanepe.ro

Tegnap délben az egyhetes 
Magyar Kultúra Napja 
rendezvénysorozat utolsó 

előtti felvonásaként nyílt meg a 
székelyudvarhelyi művelődési ház 
koncerttermében Egy évtized fény-
képlenyomatai címmel az a gyűj-
teményes kiállítás, mely az Orbán 
Balázs szemével Udvarhelyszéken 
elnevezésű dokumentációs fotótá-
borok anyagából válogatott fény-
képeket tárja a közönség elé.

A fotótáborok megszervezé-
sének ötlete több mint tíz évvel 

ezelőtt egy beszélgetés kapcsán 
született meg – árulta el köszön-
tőbeszédében Szőcs Endre, az ese-
ményt szervező Hargita Megyei 
Hagyományőrzési Forrásközpont 
igazgatója. A forrásközpont mun-
katársai egy olyan dokumentációs 
képsorozat megvalósítását tűzték ki 
célul, mely Orbán Balázs szellemi-
ségének jegyében az ezredfordulós 
Udvarhelyszék pillanatképeit örökí-
ti meg az utókornak. Az első, 2002-
ben szervezett fotótábor házigazda-

szerepét Székelyvarság vállalta fel, 
azóta Udvarhelyszék 127 települése 
közül 101-re jutottak el. A tábo-
rokban tíz év alatt ötvenkét fotog-
ráfus fordult meg, Udvarhelyszék 
huszonkét fotósa mellett képviselve 
volt szinte mindegyik székely szék, 
érkeztek Magyarországról, sőt Vaj-
daságból is. 

Életerőt sugároz
A tegnapi megnyitóra termé-

szetesen nem mindenki jöhetett 

el, de huszonketten így is tisztele-
tüket tették. Sajnos előre lehetett 
tudni, hogy ketten biztosan nem 
lesznek jelen. A Hargita Népe első 
fotóriporterének, Nagy P. Zoltán-
nak (1943–2010) és az udvarhelyi 
Szabó Tamásnak (1971–2010) ér-
kezését hiába várták.

A fotótáborok évtizedes tör-
ténetét Antal István parlamenti 
képviselő foglalta össze, a politikus 
ugyanis minden egyes táborban 
vagy az azt bemutató fotókiállítá-
son jelen volt.

– Olyan munka ez, amely a va-
lódi értéket teremti és viszi tovább. 
Életerőt sugároz azok számára, 
akik az itthon maradás rögös útját 
választva, a mindennapi életükben 
még nem egészen találták meg azt, 
amire számítanak vagy amit remél-
nek – összegzett a képviselő.

A kiállítást méltatta még P. 
Buzogány Árpád, a forrásközpont 
munkatársa, Tamás Ernő varsági 
polgármester, közreműködött a 
Balázs Ferenc Vegyeskar. Az alkotá-
sokat még ezen a héten lehet meg-
tekinteni.

Színültig megtelt tegnap este 
a székelyudvarhelyi művelődési 
ház nagyterme, ahol a Magyar 
Kultúra Napja rendezvénysorozat 
zárómozzanataként átadták az 
Udvarhelyszék Kultúrájáért Díja-
kat. Immár kilencedik alkalom-
mal vehették át az ezüstplakettet 
Udvarhelyszék megbecsült sze-
mélyiségei.

Antalfi József
antalfi.jozsef@hargitanepe.ro

Az életműdíj mellett hagyo-
mányápolásért, értékterem-
tésért, ezek közvetítéséért 

adtak át díjat, illetve egy szervezet 
munkáját is méltatták.

A gálaest kezdetén Bunta 
Levente, Székelyudvarhely pol-
gármestere köszöntötte az egy-
begyűlteket. Kiemelte, hogy a 

valahová tartozás magasztos le-
hetősége mindannyiunknak meg-
adatik, kultúránk és hagyománya-
ink révén nemcsak múltunk van, 
hanem jelenünk és jövőnk is.

Szőcs Endre, a Hargita Megyei 
Hagyományőrzési Forrásközpont 
igazgatója rövid statisztikát osz-
tott meg beszédében: elmondta, 
hogy vidékünkön szinte minden 
napra jut egy rendezvény.

– Megkérdezte tőlünk néhány 
magyarországi testvérünk, hogy 
mi mikor is ünnepeljük a székely 
kultúránkat? Azt válaszoltam, 
hogy nekünk gyakorlatilag min-
dennap megadatik, és élünk is 
vele – emelte ki Szőcs.

A díszbeszédeket követően Só
falvi László, a megyei tanács alelnö-
ke és Bunta Levente átnyújtotta a 
díjakat. A post mortem életműdíjat 

dr. Balogh József színjátszónak, ren-
dezőnek ajánlották, aki a műkedvelő 
színjátszásban való több évtizedes 
részvételért, rendezésért és díszlet-
tervezésért, a székelyudvarhelyi mű-
velődési és közösségi élet fellendíté-
sében vállalt kimagasló szerepet. A 
díjat a gyerekei vették át.

Az értékteremtésért járó díjat 
György László szentegyházi kultúr
igazgatónak, művelődésszervezőnek 
adták át. Táncoktatóként, szervező-
ként elérte, hogy sok fiatal belekós-
tolhasson a művészetekbe, színpa-
don is magára öltse a székely visele-
tet. Bizonyára nem hiába szólítják 
tréfásan Kultúrlacinak – hangzott el 
a róla készült rövidfilmben.

Dr. Orosz-Pál József nyugalma-
zott zenetanárnak, karnagynak a 
zenekultúra fejlesztéséért, a kórus-
mozgalomban való tevékenységéért, 

több évtizedes önkéntes munkájáért 
a közművelődésben, illetve zenei 
anyanyelvünk népszerűsítéséért 
ajánlották az értékmentésért díjat.

Az értékközvetítésért járó díjat 
Both Aranka pedagógusnak, a ti
zenöt éves Kékiringó néptánccso-
port vezetőjének ítélték oda.

A szervezeteknek járó Udvar
helyszék kultúrájáért díjat az 1895 
májusában alapított székelykeresztú
ri Polgári Fúvószenekar kapta.

A gálaesten egy-egy kisfilmet 
vetítettek a díjazottakról, amelyben 
tevékenységük fontosabb mozzana-
tait mutatták be. Az átadást közös 
himnuszéneklés követte.

Végül a nagyérdemű a székely
udvarhelyi Vitéz Lelkek Diákszín-
pad Valahol Európában című musi-
caljének bemutató előadását követ-
hette figyelemmel.

Idén is megszervezték a töret-
len népszerűségnek örvendő, 
Varságról elszármazottak far-
sangi bálját. Volt olyan család-
fő, aki tizenhatodmagával vett 
részt a mulatságon, de Magyar-
országról is érkeztek varságiak. 
A szervezők ígérik, tizenegye-
dik alkalommal is összegyűl-
nek, mert jó együtt lenni.

Berkeczi Zsolt
berkeczi.zsolt@hargitanepe.ro

Ezen a hétvégén tartották 
meg a Varságról elszárma-
zottak hagyományos far-

sangi bálját. Az ünnepi program 
szombaton este fél héttől szentmi-
sével vette kezdetét, amelyet Jánosi 
Gellért, a tanyatelepülés plébánosa 
celebrált, és a bethlenfalvi kultú-
rotthonban folytatódott a rendez-
vény a több mint százötven elszár-
mazottnak.

– Örülünk, hogy tizedik éve 
meg tudjuk szervezni az ünnepsé-
get – fogalmazott Nagy Miklós, 
a bál egyik szervezője, aki szerint 
okkal büszkélkednek az egyedülál-
lónak számító rendezvényre, hisz 
az elszármazottaknak szervezett 
bálok közül ez az egyetlen, ame-
lyet folyamatosan megszerveztek 
az elmúlt években. – Az egész ren-
dezvénynek tulajdonképpen kö-
zösségépítő szerepe van, hisz ren-
geteg varsági él Udvarhelyen, őket 
szeretnénk ily módon összefogni, 
hiszen jó együtt lenni – vallja a 
szervező. Nagy Miklós szerint a 
bál fontosságát jelzi, hogy jelenleg 
ötszázra tehető azok száma, akik 
hajdanán a jobb megélhetés remé-
nyében Udvarhelyre költöztek a 
varsági hegyi tanyákról. A szervező 
elmondása szerint voltak már ötle-
teik arra, hogy az év további szaka-
szában is szervezzenek valamilyen 
közös tevékenységet, azonban ezek 
anyagi okok miatt csak ötlet szint-
jén maradtak.

A tizedik alkalommal meg-
szervezett bálon díjazták a leg-
hűségesebb visszajáró, valamint a 
legnagyobb létszámmal jelen levő 
családot is. A hagyománynak eleget 
téve éjfélkor, farsangi maskarába öl-
tözött férfiak és nők szórakoztatták 
a jelenlevőket.

– Minden évben készülünk va-
lami produkcióval, idén egy sajátos 
balett- és adóbehajtókat gúnyoló elő-
adás volt műsoron – meséli Nagy.

fotósok orbán balázs nyomdokain

Tíz év ötvenkét pillanata

Udvarhelyszéki személyiségeket Díjaztak

Mindennap ünnepelhetjük a magyar kultúrát

Báloztak a Varságiak

Jó együtt lenni!

udvarhely

Körkép
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> Sikeresen zajlott az év első rend-
hagyó tanórája. A magyar kultúra napi 
rendhagyó tanórán a szerelmi költészetbe 
nyerhettek betekintést a székelyudvarhelyi 
fiatalok. A több mint hetvenfős közön-
ség a Face Tea House-ban hallgatta Szász 
Mihálykó Mária előadását. A magyar 
szakos tanár többek közt Adytól, Sza-
bó Lőrinctől és József Attilától idézve 
mutatta be a magyar szerelmi költészet 
remekműveit, kiemelve a férfiego meg-
nyilvánulási formáit. Sorra csendültek 
fel „a világirodalom legkegyetlenebb és 
legszebb szerelmes versei”, melyeket ele-
mezve, értelmezve a résztvevők megta-

pasztalták, hogyan alakult a férfiénképe a 
történelem során. A férfiegóra – akárcsak 
bárki énjére és viselkedésére – a kor, ami-

ben él, jócskán rányomja bélyegét. Ezért 
kell nagy odafigyeléssel és áhítattal olvasni 
a verseket, és megérteni belőle azt, amit a 

költő mond, mert ő mindig súg az olvasó-
nak, segít azt érteni, amit kell. A költésze-
tet azért kell olvasni, azért kell szeretni, 
mert mindannyian megtalálhatjuk ma-
gunkat a versekben, hiszen az embe-
ri érzések mindig ugyanazok voltak. 
Csak ezeket a költők le is tudták írni.  
A tanórát követően gitáresten dúdol-
hatott a közönség és zenészek ismert 
magyar slágereket, megzenésített ver-
seket, valamint saját szerzeményeket. A 
következő rendhagyó tanórát február 
3-án Tófalvi Tamás unitárius segédlel-
kész és vallástanár tartja, a címe: Hit 
vagy tudás? (Vass Orsolya)hí
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Fotók és fotósok. A múlt és jelen pillanatképe� fotó: balázs attila

hargitanépe



Azt, hogy fejfájásra melyik tablet-
ta hat, a patikaszerek sokaságából 
melyik az, amely csillapítja a meg-
hűlés tüneteit, milyen bogyót ve-
gyünk be, ha fáj a gyomrunk, szin-
te mindnyájan tudjuk. Kultúránk 
részét képezi a különböző, már 
nyelvünkben is hétköznapinak ne-
vezett orvosságok felhasználási 
módja. Azt viszont, hogy kertünk, 
mezőink növényeinek sokaságát, 
a környezetünkben fellelhető ter-
mészetes anyagokat miképpen 
használhatjuk saját egészségünk 
megvédésére vagy helyreállításá-
ra, olyan tudás, amely pár gene-
rációval korábban még közkincs 
volt, mára viszont már csak néhá-
nyak hatalma. Közéjük tartozik a 
csatószegi Elza néni is.

Tagadhatatlan, hogy a mű-
anyagoktól és vegyszerektől 
megcsömörlött társadal-

munkból egyre többen próbálnak 
visszatérni mindahhoz, ami termé-
szetesnek mondható, ami úgy gyó-
gyít, hogy közben nem árt, illetve 
jótékonyan fokozza még az olykor 
szükséges patikaszerek hatását is. 
Ezáltal örvendenek egyre nagyobb 
népszerűségnek azok, akik az efféle 
tudás birtokában vannak – sajnos 
ideig-óráig igen jól élnek a sarlatánok 
is –, és emiatt fontosabbak egyre in-
kább azok az asszonyok, akik tudói, 
ismerői a gyógynövényeknek, a ter-
mészetes alapanyagokból készült 
gyógyító szereknek, a velük való 
gyógyítási módszereknek. Egy ilyen 
asszonyhoz tértünk be Csatószegen. 

Attól gyógyul, 
hogy másokon segít
– Fiatalkoromban sokat bete-

geskedtem, tönkrementek a gerinc-
csigolyáim, emiatt szedtem az erős 
gyógyszereket, azok pedig a mája-
mat betegítették meg – meséli Dar-
vas Ignácné, Elza néni. Nem mond 
olyan manapság népszerű és divatos 
szavakat, mint a fitoterápia, ő csak 
egyszerűen ismerője a gyógynövé-
nyeknek, azok hatásának, alkalma-
zási módjának, tudja, hogy a talpon 
hol, melyik pontot masszírozva lehet 
serkenti egyik-másik szerv működé-
sét, és érti, hogy mikor hová nyúljon 
az emberi testen, ha valami fáj. 77. 
éves, de ránézésre alig adnék neki 
60-at. Szellemi frissességéhez fizikai 
fürgeség párosul – papírzacskókban 
tárolt gyógynövényeit rendezgeti 
éppen, amikor odaérünk. 25 évvel 
ezelőtt kezdett foglalkozni a termé-
szetes gyógymódok elsajátításával, 
amikor saját betegségeit kúrálandó 
ő maga járt talpmasszázsra egy mas�-
szőrhöz. Érezve magán a módszer jó-
tékony hatását, megkérte a masszőrt, 
tanítsa őt, majd az ott összeszedett 
tudást könyvekből pótolta. A mód-
szert először saját magán, majd csa-
ládján kezdte próbálgatni. Ma már 
naponta kérik segítségét nemcsak a 
falubeliek, hanem a távolabbról hoz-
zá utazók is. 

– Hol a karjuk fáj, hol a lábuk, 
hol a hátuk, jönnek, és én segítek 
sokszor. Nyáron a Büdösben vagyok 
pár hónapot, ott is jönnek masszí-
roztatni, még többen is, mint télen, 

itthon. Ezzel én is lekötöm magam, 
sőt nekem is jó, engem is gyógyít, ha 
segíthetek – mondja. 

Masszázs mellé teakúra
Elza néni kiváló ismerője a 

gyógynövényeknek, ám ezt a fajta 
tudást sem „otthonról” hozta, ha-
nem könyvekből tanulta. 

– Ezeket a dolgokat nem lehet 
csak úgy kitalálni, ezeket meg kell 
tanulni – és egyre-másra emeli 
le a polcról a különböző könyve-
ket, azokból mutatja, magyarázza 
egyik-másik növényt. Sokak nevét 
magam is ismerem, némelyiknek 
jótékony hatásáról is hallottam, 
de hogy melyikből miként kell 
kúrákat végezni, már teljesen új 
információ. Elza nénitől megtu-
dom, hogy az orvosi veronika mi-
lyen kiváló gyógyfű a szívbetegek 
számára, hogy a zsurlóval igen jól 
lehet a szervezetet méregteleníteni 
– olyannyira, hogy akit ő masszí-
roz, a kéthetes kúra idején minden 
reggel egy-két csésze zsurlóteát kell 
igyon, hogy a masszázzsal felosz-
latott méreganyagokat kitisztítsa 
a szervezetéből – de jó tisztító a 
nyáron a kertben termő körömvi-
rág is, vagy az idegeknek kiváló a 
mentatea. 

– Mindegyik növénynél meg-
van, hogy mikor kell szedni. A 
gyermekláncfüvet például május-
ban – magyarázza, és hozzáteszi, 
hogy ez a közismert sárga virág is 
kiváló teafű. 

– Nem mindenhol lehet találni 
a lila virágú ezerjófűt, viszont igen 
sok betegségre jó. A fekete áfonya 
teája például a cukorbetegek szá-
mára kiváló, a piros áfonya pedig a 
veseműködést segíti. Ha valakinek 
a gyomra megy, két csésze libapim-
pótea, és biztos, hogy megfogja. 
A cickafark pedig egy nő házából 
sem hiányozhat, felfázás esetén hat 
alkalomból álló ülőfürdőkúra, és 
meggyógyul. Ha az ízületek fájnak, 
vászonzacskóba csomagolt korpa-

füvet kell rákötni – sorol még pár 
gyógynövényt Elza néni. És ami 
még fontos: a gyógyteát soha nem 
főzzük, csak forrázzuk. És a teafü-
vet sosem napon szárítjuk. 

Gyógykészítmények 
természetesen – otthon
Elza néni nemcsak teákat főz 

a maga gyűjtötte gyógynövények-
ből, hanem különböző, ahogy ő 
mondja, házi orvosságokat is ké-
szít. Nem félti a titkát, szívesen 
megosztja a receptjeit. Dicséri a 
már sokszor kipróbált, epeműkö-
dést, emésztést javító készítmé-
nyét, amelyet mézből, citromléből 
és olívaolajból készít meghatáro-
zott adagolás szerint, és amelyből 
reggel evés előtt egykanálnyi állí-
tólag csodákat művel, ehet utána 
az ember bármit, nem gyötri meg 
a lusta epéjét. 

– Ilyen mindig kell legyen a 
hűtőben, hiszen manapság ritka az, 
akinek nincsenek emésztési gondjai, 
mert nagyon sok tartósítószert, fes-
téket megeszünk – véli Elza néni.

Elmondja a receptjét annak a 
vérszegénység ellen alkalmazható 
készítménynek is, amelyet nyers 
céklából, piros pityókából, citrom-
léből és vörösborból készít.

– Ezt a lányomon próbáltam ki 
annak idején, aki súlyos vérszegény 
volt szülés után. Hozattuk a vérpót-
lót külföldről, itt akkor nemigen 
lehetett kapni, de én készítettem 
neki ezt is. Az orvos, mikor meglát-
ta, hogy mit adok neki, azt mondta, 
ennél jobb vérpótló nincs is. 

És sorolta tovább, mi mindent 
lehet még így, házilag elkészíteni: 
égési sebre való írt kakukkfűből és 
olajból; megdagadt, kificamodott 
testrészre borogatást reszelt tor-
mából és ecetből, amelyet disznó-
zsírral bekent bőrfelületre szabad 
csak tenni, és óvatosan bánni vele, 
mert annyira erős tud lenni, hogy 
éget; körömvirágból kenőcsöt az 
aranyérre; tisztított petróleumot – 

ahogy még az én gyermekkorom-
ban is tette édesanyám – cukorra 
cseppentve torokgyulladás esetén. 
De, mint megtudom, a petróleum 
nemcsak erre jó: reggel evés előtt fél 
órával egy fél kávéskanállal bevéve 
jótékonyan hat a hasnyálmirigyre, 
de jó a vízhólyagnak, vesének is. 

– Kéthetes kúra után legalább 
egy hónapos szünetet kell tarta-
ni – figyelmeztet Elza néni arra, 
hogy ezekkel a gyógymódokkal – 
akárcsak a patikaszerekkel – nem 

szabad visszaélni. De hogy hatásos, 
abban biztos.

– Amikor a fürdőszobát szerel-
tük, volt egy szerelőnk. Fiatalon na-
gyon beteg volt a hasnyálmirigyével, 
sokat volt kórházban, de olyan ros�-
szul volt, hogy már azt hitték, nem is 
marad életben. Mikor itt nálunk dol-
gozott, megkérdeztem, hogy akkor 
mitől is gyógyult meg annak idején. 
Ő mondta a tisztított petróleumot, 
hogy egy öreg csángóné ajánlotta 
neki. És igaza volt, mert nagyon jó – 
állítja Elza néni. 

Meggyőződése, hogy nagyon 
sok betegségen lehet házilag segíteni, 
és sorolja a példákat, többek között 
egy háromszéki férfiről, akit ezelőtt 
20 évvel a prosztataműtéttől szaba-
dítottak meg ezek a gyógymódok, és 
a mai napig még a fia is hetente-két-
hetente eljár Elza nénihez egy mas�-
szírozásra.

– Azt mondja, ez neki a kikap-
csolódás, ettől van jól – mondja 
nevetve az asszony. Aki hozzá betér 
masszírozásra, az javaslatokat is kap, 
hogy betegségét milyen teákkal, 
kivonatokkal kúrálhatja, ha teheti, 
még teafüveket, különböző készít-
ményeket is ad a betegeknek saját 
készletéből.

– Én soha nem hívok senkit 
magamhoz, de ha valaki eljön, bár-
mennyi dolgom van, elhagyom, és 
megpróbálok rajta segíteni. De hívni 
nem hívom – jelenti ki határozottan, 
és megkínál egy pohár saját készítésű 
bodzaszörppel. A receptet is meg-
kapom, mellé a biztatást: próbáljam 
csak ki, mert nagyon egészséges, és 
egészen biztos, hogy eláll.

Forró-Erős Gyöngyi
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Riport
Látogatóban Darvas Elza néninél

Egészség papírzacskókba, üvegekbe zárva

Elza néni papírzacskóban tárolt gyógyteái hatását magyarázza. A legtöbb bajra van orvosság
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Tízéves születésnapját ünnepelte 
a gyimesközéploki ifjúsági szer-
vezet, a CSIKK. Az eseményt az 
elmúlt hétvégén megtartott évi 
közgyűlésen méltatták, amelyre 
ezúttal meghívtak mindenkit, aki 
az utóbbi évtizedben a csángó 
közösségért aktívan és önzetle-
nül tevékenykedett a szervezet 
berkeiben. A múltidézés mellett 
a jelenlevők vázolták a jövő irány-
vonalait, az idei tennivalókat is.

Hompoth Loránd
hompoth.lorand@hargitanepe.ro

Tizedik születésnapját ün­
nepelte a Csángó Ifjak 
Középloki Közössége, a 

CSIKK. A kissé furcsa nevet, mint 
mesélték az alapítók, annak ide­
jén poénból választották, illetve 
azért, mert úgy gondolták, hogy 
a mosolyt fakasztó betűszóra az 
emberek biztosan odafigyelnek 
és megjegyzik. Azóta többször 
felmerült a változtatás lehetősége, 
a tagságból néhányan a szervezet 
számára komolyabb nevet szeret­
tek volna választani, ám a CSIKK 
mai napig tartja magát. A szerve­
zet vicces megnevezésétől függet­
lenül a munkában nem ismertek 
tréfát, pezsgésben nem volt hiány 
az elmúlt évtizedben. Számos kü­
lönböző program, rendezvény ki­
találása, megszervezése kötődik a 
középloki „csikkesek” nevéhez. 

Kezdet, múlt, jelen
A múltat, a kezdetek nehéz­

ségeit, a közös programokat Rácz 
Árpád helyi iskolaigazgató, me­
gyei tanácsos, a szervezet egyik ala­
pító tagja idézte fel vetített képes 
előadásban.

– Az elmúlt tíz évben szerve­
zett tevékenységek mindegyike 
fontos volt, mindennek volt alapja, 
oka és célja, nehéz ezeket súlyozni. 
Legfontosabb hozadék talán az, 
hogy sikerült összehozni néhány 
aktív személyt, akik azelőtt legfel­
jebb köszönő viszonyban voltak 
egymással. Ezek az emberek azóta 
szervezett formában ötletelnek, 
dolgoznak az együtt megfogal­
mazott célokért. Úgy érzem, hogy 
a tíz évvel ezelőtti alapító jegyző­
könyvben felvázolt elképzelések 
nagy részét sikerült megvalósítani 
– fogalmazott Rácz.

A szervezetnek nemcsak tízéves 
múltja van, hanem jövőképe is. A 
már hagyományosnak számító 
programok mellett gondolkodnak 
a fiatalításon, a felnövekvő generá­
ció bevonásán a közösségi életbe, 
illetve újabb, a települést szolgáló 
rendezvények szervezésén is.

– Tíz év alatt kialakultak a 
kitaposott ösvények, amelyeket 
ezután is járnunk kell, illetve újab­
bakat kell kitaposni azért, hogy 
eleget tudjunk tenni az alapításkor 
felvállalt céloknak: megismertetni, 
megszerettetni a térség kulturá­
lis értékeit a fiatalokkal, ápolni a 
hagyományt. Tenni ezt úgy, hogy 
amit csinálunk, az megragadja 
a felnövekvő ifjúságot, szívesen 
járjanak a fiatalok a rendezvénye­
inkre, amelyeken keresztül megis­

merhetik, megszerethetik a térség 
igazi kulturális értékeit – vázolta  
a jövőképet Ambrus Róbert Imre, a 
szervezet elnöke.

Példaértékű 
cselekvési napló
A jubiláló közgyűlésre a kö­

zéploki fiatalok meghívták a me­
gyei önkormányzat képviselőit is, 
azokat, akik egykor a megye ifjú­
sági tevékenységének zászlóvivői 
voltak, és akiktől, mint mesélték, 
sok segítséget kaptak nemcsak a 
gyimesi ifjúsági élet beindítása­
kor, de hatékony és folyamatos 
támogatásuk mindig jól jött az el­
múlt évtized során. Borboly Csa­
ba megyeitanács-elnök a CSIKK 
eddigi tevékenységet méltatta az 
ünnepi közgyűlésen. 

– Komoly teljesítményt jelent, 
hogy tíz év után is működik egy 
olyan szervezet, amely egykor a tele­
pülés fiataljainak önszerveződéséből 
alakult. Tíz év alatt sikerült a faluké­
pet teljesen megváltoztatniuk, leg­
alábbis kulturális, oktatási téren. Jó 
példa, hogy ha a fiatalok igyekeznek 
kezükbe venni sorsuk irányítását, 
akkor lehet a közösség életén javí­
tani. Időszerű ma is, hogy legyenek 
ifjúsági szervezetek, egyesületek, 
alapítványok az egyes településeken, 
hiszen az ott lakók önszerveződését 
jelentik, és jó, ha van hatékony szer­
vezett fellépés, ha valami fáj, vagy ha 
valamire szüksége van az illető kö­
zösségnek. Különös öröm, ha részt 
vehetünk egy aktív egyesület tízéves 
születésnapján, bízom benne, még 
sok tíz évet ér meg a közösségért cse­
lekvő középloki fiatalok egyesülete – 
értékelte az elmúlt évtizedben zajló 
munkát Borboly.

A munkáért gratulált a 
középloki örökifjaknak Becze Ist­
ván megyei tanácsos is.

– Fontos tevékenység zajlott itt 
az elmúlt évtizedben, hiszen az ifjú 
korosztályok tagjai azok, akik lel­
kesedésből, önzetlenül képesek cse­
lekedni. Ezt az erőt kár lenne nem 
hasznosítani a jövő- és a közösség­
építésben. Teret kell adni a fiatalok­
nak, kell hagyni, hogy dolgozzanak, 
hiszen nagyon sok hasznos dolog 
véghezvitelére vállalkoznak, amely 
segíti a közösséget, szolgálja a térség 
fejlődését, biztosíthatja azt az élet­
módot, amelyért érdemes itt marad­
ni – mondta Becze.

Együttműködési sikerrecept
Nem kis szerepe volt a középloki 

ifjúsági szervezet hatékonyságában 
annak, hogy kezdetektől jó viszonyt 
ápoltak a helyi önkormányzattal, a 
legtöbb programhoz partnerként 
csatlakozott a polgármesteri hiva­
tal. – A középloki sikerreceptet egy 
percig sem titkoltuk: be kell venni 
a tagság sorába a polgármestert 
– fejtették ki a csikkesek. Mihók 
Péter polgármester a kezdetektől 
igyekezett összehangolni az önkor­
mányzati programokat az ifjúsági 
szervezettel, lehetővé tenni, hogy 
bekapcsolódjanak és kivehessék a 
részüket a fiatalok Gyimesközéplok 
történéseiből. Segítőkészen, nyitot­
tan fogadta, támogatta az ötleteket, 
amelyekből így a legtöbbet sikerült 
megvalósítani.

– Kevéssel a szervezet meg­
alakulása előtt kerültem a polgár­
mesteri hivatal élére, kifejezetten 
örültem, amikor az alapító tagok 
jelezték szándékukat, és felvázol­
ták, milyen egyesületet, milyen 
célokkal szeretnének működtet­
ni. Sikerült székhelyet találni a 
CSIKK számára, illetve a helyi ta­
nács hozzá tudott járulni az egyes 
rendezvények támogatásához. Az 
együttműködés, amely kezdetben 
sem volt rossz, az évek során fo­
lyamatosan javult, és remélem, ez a 
tendencia folytatódik – nyilatkoz­
ta a település polgármestere.

A jubiláló közgyűlésen kelle­
mes volt felidézni az elmúlt tíz év 
tevékenységét, az elindított progra­
mokat. Főként azokat, amelyekből 
hagyomány lett a településen, mint 
például a házhoz járó Mikulás, a 
pillepalackgyűjtő Zöld palack akció, 
a teleház, amely elsők között tette 
elérhetővé a világháló adta lehető­
ségeket a településen, a tánctábor, a 
helyi újság, a Gyimesközéploki Tu­
dósító kiadása. Ilyen volt a kórusta­
lálkozó is, vagy a Föld-napi környe­
zetvédelmi vetélkedő, amelyen ott 
sürgölődik a Pogány-havas Kistérség 
összes iskolájának a diákja, együtt a 
csíkszentdomokosi gyerekekkel. 

Az utánpótlásról gondoskodni 
kell, a jól működő dolgokat muszáj 
folytatni, illetve folyamatosan fi­
gyelni kell a pályázati lehetőségeket, 
hogy legyen, amiből megvalósítani a 
születő új ötleteket – mondott vég­
szót a szervezetet jelenleg működte­
tő tagság.

hargitanépeKörkép
Évtizednyi munka a csángó értékekért, közösségért 

Tízéves a CSIKK

Kisebb baleset a Vákár Lajos Műlyégpályán

Beszakadt a padló egy része

Ivóvízhálózat Gyimesfelsőlokon

Hegyi forrásokat fogtak be

Tíz-tizenöt személy alatt be-
szakadt egy padlórész a cse-
repadoknál szombaton a csík-
szeredai Vákár Lajos Műjég-
pályán, de súlyosabb sérülés 
nem történt. 

A közkorcsolyázás végén 
mintegy hat-hét négyzet­
méteren süllyedt be a csík­

szeredai műlyégpálya padlózata, 
mivel egy elkorhadt deszka eltört 
– az azon a felületen állók az átjáró 
rész alatt lévő üregbe estek. 

– Minden évben megvizsgál­
juk a padlózatot, a korhadt desz­

kákat pedig kicseréljük. Ez meg­
történt tavaly is, de a műjégpálya 
fagyasztása után is ellenőrizzük 
ezt a helyet – nyilatkozta lapunk­
nak Cseke Szilárd, a Csíkszeredai 
Sportklub aligazgatója. Elmond­
ta, a cserepadok alatti deszkapad­
lózatot a kondenzvíz, illetve az 
épületben fellépő folyamatos hő­
mérsékletingadozás miatt évente 
részlegesen felújítják. 

– A beszakadt padlórészt 
már másnap kijavítottuk, a kol­
légák ugyanakkor átvizsgálták a 
cserepadok környékét – közölte 
Cseke.

Több mint tizenöt kilométernyi 
vezetékből és két tároló tar-
tályból áll az az ivóvízhálózat, 
amely öt települést – Komjátot, 
Tatrosforrást, Gyimesfelsőlo­
kot, Görbét és Alszeget – szolgál 
ki. A létesítményt szombaton 
avatták fel Gyimesfelsőlokon.

HN-információ

Szombaton több mint két­
millió lej értékű beruházást, 
egy 15 és fél kilométer hos�­

szú vízvezetékrendszert adtak át 
Gyimesfelsőlokon. Az ívóvízhálózat 
építését a 2006/7-es kormány­
rendelet alapján finanszírozták, 
és a község öt településrészét szol­
gálja ki: Komjátot, Tatrosforrást, 
Gyimesfelsőlokot, Görbét és Alsze­
get. A vizet a hegyi források befogá­
sával nyerik, két 200 köbméteres víz­
tároló tartályba gyűjtik, amelyekből, 
egy-egy víztisztító házon keresztül, 
szabadeséssel jut el a háztartásokba.

A szalagvágásra a helybeliek az 
egyik víztartálynál gyűltek össze. 
Jelen volt Timár Zsombor László 
polgármester, Kelemen Hunor, az 
RMDSZ elnöke, Borboly Csaba, 
Hargita Megye Tanácsának elnöke, 
Nagy Zoltán és Tánczos Barna ál­
lamtitkár, Korodi Attila parlamenti 
képviselő, valamint Becze István, 
Lukács Vilmos és Rácz Árpád 
megyei tanácsos. A polgármester 
szerint óriási jelentőségű ez a beru­
házás a község lakói számára, mivel 

mostanig a településen csak másfél 
kilométer hosszú ivóvízvezeték volt, 
miközben az utcák összhossza több 
mint 30 kilométer. Timár reményét 
fejezte ki, hogy az infrastruktúra 
javulásával emelkedik a turisztikai  
szolgáltatások színvonala, ami azért 
fontos, mert a turisták száma egy­
re növekszik Gyimesben. Borboly 
Csaba azt mondta: jó lenne, ha nem 
kellene szalagot vágni.

– Jobb lett volna, ha ezt a szala­
got már sok évvel ezelőtt elvágták 
volna, ha már rég megvalósultak 
volna ezek a beruházások. De mint 
tudjuk, az állam évtizedekig elha­
nyagolta Székelyföldet, így csak az 
utóbbi években sikerült fejleszteni 
a térséget. Mégis: jobb későn, mint 
soha. Még számos beruházásra van 
szükség, és nem állunk meg itt – kö­
zölte a tanácselnök

Kelemen Hunor arról beszélt, 
hogy a közösségépítéshez hozzá­
tartozik az életminőség javítása, így 
minden beruházás fontos. Korodi 
Attila képviselő úgy látja, az új ivó­
vízrendszernek köszönhetően a 
gyimesiek több turistát vonzhatnak, 
hiszen a vezetéken tiszta hegyi for­
rásból kapják a vizet, így „a vendég 
azt találja, amit meg akar itt talál­
ni”, modern körülmények között. 
Tánczos Barna államtitkár rámuta­
tott: mintegy száz erdélyi település 
részesült a 7-es kormányrendelet 
támogatásából, ami a szövetség jó 
csapatmunkájának eredménye.

A CSIKK jubileumi konferenciája. Egy asztalnál a csángó közösségért tevő fiatalok

Öt gyimesi települést szolgál ki az új vízhálózat. A vendéglátás színvonalát is emeli



Az elmúlt esztendő végén me-
gyénkben 20 563 működőképes 
vállalkozást tartottak nyilván a 
kereskedelmi törzskönyvben, 
769-cel többet, mint a 2010-es 
év végén. Ez nem azt jelenti, hogy 
ennyi új vállalkozást jegyeztek 
be, mert azok száma ennél jóval 
nagyobb volt, nevezetesen 1800, 
de időközben cégeket is töröltek 
a nyilvántartásból. 

Hecser Zoltán
hecser.zoltan@hargitanepe.ro

A cégbejegyzési statisztikát 
tanulmányozva szembe-
ötlő, hogy 2011-ben több 

mint 300-zal kevesebb vállalko-
zást jegyeztek be, mint a megelőző 
esztendőben. E tekintetben érde-
kes jelenség is látszik: növekedés 
mutatkozott a jogi személyiségű 
cégek esetében, de jelentős mér-
tékű visszaesés következett be a 
különböző típusú egyéni vállalko-
zások (engedélyezett magánsze-
mély, családi vállalkozás, egyéni 
vállalkozás) esetében. Így például 
2010-ben ez utóbbi kategóriába 
tartozó 1700 jogi személyiséggel 
nem rendelkező vállalkozást je-
gyeztek be, a tavaly csak 1227-et. 

Első helyen a kft.-k
A jogállás tekintetében a kft.-k 

foglalják el az első helyet, azok száma 
2011 végén 11 573 volt. A második 
helyre az egyéni vállalkozásokat kell 
sorolnunk, amelyek száma 4791 volt, 
az engedélyezett magánszemélyeké 
pedig 2557. A sokéves statisztikát 
böngészve egyébként érdekes szám-
adatokra bukkanhatunk: 1991-től 
kezdődően 2011-gyel bezárólag a 
kereskedelmi törzskönyvi nyilván-
tartásba összesen 34 539 vállalkozást 
jegyeztek be, de ugyanezen időszak-
ban abból 25 563 vállalkozást is tö-
röltek. A bejegyzések tekintetében 
csúcsesztendőnek 2003 bizonyult, 
amikor is 3819 vállalkozás került 
be a törzskönyvi nyilvántartásba, a 
„leggyengébb” évnek pedig 1999 
bizonyult, amikor 382 vállalkozást 
jegyeztek be. Az is érdekes, hogy a 
2003-as esztendőt követően évről 
évre csökkent a bejegyzések száma, 
kivételt képezve a 2005-ös eszten-
dő, amikor azok száma megugrott. 
Ez összefüggésbe hozható a gazda-
sági-pénzügyi válsággal is, mert az 
erőteljesebb visszaesés 2008 után 
következett be.

Háromezren „léptek” 
ki a piacról
Említettük, hogy hány működő-

képes cég, illetve vállalkozás szerepel 
a nyilvántartásban. Ennél azonban 
kevesebb a ténylegesen működő cé-
gek száma, az 16 915 volt. Ezek sze-
rint több mint 3000-re tehető azon 
vállalkozások száma, amelyek az el-
múlt esztendő során felfüggesztették 
tevékenységüket, inaktívvá nyilvá-
nították őket, vagy velük szemben 
csődeljárás, illetve kényszervégre-
hajtás indult. A kereskedelmi tár-
saságok száma újabbak bejegyzése 
eredményeként növekedett. Ez meg-
látszik a jegyzett törzstőke tekinteté-
ben is, amelynek értéke 2011 végén 
28 millió lejjel volt nagyobb, mint a 
megelőző esztendő azonos időpont-
jában. Jelenleg annak összértéke 730 
millió lej körül van, de az egy cégre 
jutó törzstőke átlagával nemigen le-
het dicsekedni. A vállalkozások te-
rületi megoszlása tekintetében a kép 
évek óta egyértelmű.

Udvarhelyen van 
a legtöbb vállalkozás
A vállalkozások jelentős hánya-

da az udvarhelyi zónában található, 
a részarány tekintetében azok több 
mint 45 százalékot képviselnek. A 
csíki zóna részesedése 33 százalék 
körül van, a gyergyói zónáé valami-
vel haladja meg a 15 százalékot, a 
maroshévízi zónáé pedig megköze-
líti a 7 százalékot. A tavaly újonnan 
bejegyzett vállalkozások tekinteté-
ben is az udvarhelyi zóna viszi el az 
első helyet 783 vállalkozással, azt 
követi a csíki zóna 583-mal. Vessünk 
egy pillantást a külföldi érdekeltsé-
gű kereskedelmi társaságokra. Azok 
száma az elmúlt esztendőben 2010-
hez viszonyítva csökkent, nevezete-

sen 1845-ről 1802-re. Ez azt jelenti, 
hogy egyesek „kivonultak”, illetve 
valamilyen oknál fogva felszámolták 
tevékenységüket. 

Sok magyar 
érdekeltségű cég ment el
Ez főleg a magyar érdekeltségű 

cégek esetében mutatkozott szem-
beötlőnek, számuk 1309-ről 1284-
re csökkenve. Ugyanakkor azonban 
a magyar érdekeltségű cégek eseté-
ben növekedett azok törzstőkéjének 
összértéke, mintegy 3 millió lejjel. 
Továbbá csökkent a német érdekelt-
ségű cégek száma is, 111-ről 100-ra, 
az olaszoké 61-ről 58-ra. Amúgy a 
világ 46 országbeli befektető érde-
kelt megyénkbeli vállalkozásban. A 
vezetőhelyet Magyarország foglalja 
el a már említett 1284 kereskedel-
mi társasággal, s ugyancsak az első 
helyen van a törzstőke tekintetében 
is. Egy országos statisztika szerint 
Hargita megye a 12. helyet foglalja el 
országos viszonylatban a bejegyzett 
külföldi érdekeltségű cégek száma 
tekintetében, de jóval szerényebb 
helyet az azok által jegyzett törzstő-
ke értéke tekintetében, a 28. helyet.

Kevés a nagy cég
A tőkeerősség tekintetében 

nemigen lehet beszélni a szó igazi 
értelmében nagy vállalkozásokról. 
Esetenként még a részvénytársasá
gok tekintetében sem. Továbbá a 
foglalkoztatott személyek vonatko-
zásában is rendszerint kisebb nagy-
ságrendű cégekről beszélhetünk. 
Fehér hollónak számít az olyan 
kereskedelmi társaság, amely alkal-
mazottjainak száma meghaladja a 
400-at. 1000-nél többet pedig nem 
hivatalos értesüléseink szerint me-
gyénkben egyetlen cég foglalkoztat. 
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A Pénzügyminisztérium,
AZ ORSZÁGOS 

ADÓÜGYNÖKSÉG,
a Hargita Megyei 

Közpénzügyi Vezérigazgatóság,
a Költségvetési Bevételek Begyűjtését  

Felülvigyázó Osztály
– Csíkszereda, Decemberi forradalom u. 20. sz., 

tel.: 207826, fax: 207821 – 
összhangban a Fiskális Eljárási Törvénykönyvre vo-
natkozó, újraközölt 2003/92-es kormányrendelet 162. 
szakasza (2) bekezdésének előírásaival, közli, hogy 
2012. február 10-én 10 órakor  a Hargita Megyei Köz-
pénzügyi Vezérigazgatóság székhelyén (Csíkszereda, 
Decemberi forradalom u. 20 sz., 317-es szoba), árverés 
útján eladja az adós LEMN-MOL-FA Kft. (fiskális lak-
helye: Szentsimon 632. szám, fiskális azonosítószáma: 
RO13778870) tulajdonát képező következő ingó és 
ingatlan javakat:

Ingó javak: 
 hatfejes gyalugép – 2400 lej;
 bütüző körfűrész – 200 lej;
 fűrészlapélező gép – 500 lej.
Ingatlan: 
 7008 m2-es beltelek (bejegyezve a telekkönyvbe 

12/Nsi szám alatt, kataszteri szám 18/6) – 43 000 lej.
Összérték: 46 100 lej.
Az eladási árak nem tartalmazzák az áfát.
Az árverésen való részvétel végett, annak megtar-

tása előtt legalább egy nappal a Hargita Megyei Köz-
pénzügyi Vezérigazgatóság titkárságán kell benyúj-
tani (Csíkszereda, Decemberi forradalom utca 20. 
szám) a következő dokumentumokat: a megvásárlási 
ajánlatot, valamint a kikiáltási ár 10%-át képező rész-
vételi díj befizetéséről szóló bizonylatot. A befizetés 
eszközölhető a Csíkszeredai Kincstárnál megnyitott 
RO06TREZ3515067XXX002686-os folyószámlá-
ra (bejegyzési kód: 424 6050) vagy a Hargita Megyei 
Közpénzügyi Vezérigazgatóság pénztáránál. Továbbá 
be kell nyújtani az ajánlattevőt képviselő személy fel-
hatalmazását; a romániai jogi személyek esetében a 
kereskedelmi törzskönyvi bejegyzés (CUI) másolatát; 
a külföldi jogi személyek esetében a bejegyzési okirat 
román nyelvű fordítását; a romániai magánszemélyek 
esetében a személyazonossági igazolvány másolatát; 
a fiskális hitelezők által kibocsátott azon igazolást, 
amelyből kitűnik, hogy nincs adóhátralék. Továbbá a  
kitűzött időpontban és a megnevezett helyen szemé-
lyesen jelen kell lenni. 

Az árverésen nem vehet részt az adós sem személye-
sen, sem pedig közbeiktatott személy révén. 

Nem fogadnak el ajánlatokat telefonon, telefaxon, 
távirat vagy telex révén.

Felkérik mindazokat, akik valamilyen jogot formál-
nának a szóban forgó ingóságokra, hogy arról az árve-
rést megelőzően értesítsék a végrehajtó szerveket.

A jelen okirattal szemben az érdekeltek kifogással 
élhetnek az illetékes bírósági szervnél, a közléstől vagy 
a tudomásulvételtől számított 15 napon belül, össz-
hangban az újraközölt 2003/92-es kormányrendelet 
172–173-as szakaszainak előírásaival.

Megfelelően az újraközölt 2003/92-es kormány-
rendelet 9. szakasza (2) bekezdése d) betűje előírásai
nak, amikor kényszer-végrehajtási intézkedésre kerül 
sor, nem kötelező az adófizető meghallgatása.

Bővebb felvilágosítás 
a 0266–207826-os telefonszámon.

Az eladási hirdetést 
2012. január 23-án kifüggesztették. 

> Az OMV Petrom több hónap-
pal eltolta a romániai Brazi erőmű ke-
reskedelmi működésének elindítását 
– jelentette a Mediafax, meg nem ne-
vezett iparági szakértőkre hivatkozva. 
Az 500 millió eurós beruházás kereté-
ben megvalósított Brazi erőműnek a 
vállalat tervei szerint januárban kellett 
volna megkezdenie a kereskedelmi célú 
áramtermelést, azonban egyes források 
szerint az indulásra májusban kerülhet 
csak sor. 

A romániai Brazi gáz-kombinált 
860 MW-os teljesítményű, évi 5000 
gigawattóra áramtermelési kapacitás-

sal rendelkező erőmű. A Brazi erő-
műben két, egyenként 280 MW telje-
sítményű gázturbina és egy 300 MW 
teljesítményű gőzturbina termel majd 
áramot.

> Csökkentették az oroszok a gáz 
árát több európai vásárló számára. Az 
orosz Gazprom több európai partnere 
számára is csökkentette a földgáz árát. 
Az árcsökkentés módjáról és mérté-
kéről ellentétes hírek keringenek, de 
a Gazprom megerősítette, hogy több 
európai vásárlója számára is a koráb-
biaknál kedvezőbb árú értékesítésről 

állapodott meg – számol be a Reuters 
hírügynökség. A Gazprom 2011 végén, 
illetve az idei év elején több olyan meg-
állapodást is kötött európai vásárlóival, 
aminek értelmében azok kedvezmén�-
nyel vásárolhatnak földgázt az orosz 
gázóriástól. 

A Gazprom a bejelentéssel össze-
függésben úgy fogalmazott, hogy az 
európai gázpiacon történt változások, 
illetve a kedvezőtlen európai gazdasági 
kilátások miatt változtatásokat eszkö-
zölt az földgáz árazásában. A kedvez-
ményezettek között említik a francia 
GDF Suezt, a német Wingast, a szlovák 

SPP-t, az osztrák EconGast és az olasz 
Sinergie Italianet. A hírszolgálat ál-
tal megkérdezett elemzők szerint nem 
történt lényegi változtatás az említett 
ellátási szerződések esetében az árazás 
terén, vagyis továbbra is megmaradt az 
olajindexált szisztéma. 

Több gazdasági elemzőház értesü-
lése szerint a diszkont csak átmeneti, 
egyesek szerint 2014-ig tart, és az ár-
csökkentés mértéke nem nagyobb 5 
százaléknál. Azonban egy, a Sinergie 
Italienehoz közelálló forrás úgy nyilat-
kozott, hogy az elért árcsökkenés „je-
lentős”.hí
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> Bemutatták az Erdély 2020 gazda-
sági tervet Kolozsváron. Január 20-án, 
Kolozsváron mutatta be az Erdély 2020 
című gazdasági tervet Kelemen Hunor 
szövetségi elnök és Winkler Gyula eu-
rópai parlamenti képviselő. „Az Erdély 
2020 nem álmokról szól, hanem a konk-
rét tervekről. Arról, hogy hány kilomé-
ter utat kell építeni, arról, hogy milyen 
intézményeket, milyen vállalkozásokat 
kell fejleszteni, hogy az agrárpolitikában 
milyen beruházásokra és stratégiákra 
van szükség. Ezért elkezdtünk egy olyan 
konzultációt, amely egyrészt a szakem-
berekkel, másrészt a helyi közösségekkel 

történik Erdély minden olyan megyéjé-
ben, ahol RMDSZ-szervezet van, ahol 
magyar emberek élnek” – ismertette 
a Szövetség fejlesztési tervét Kelemen 
Hunor. Kiemelte, hogy a válság alatt az 
emberek prioritásai megváltoztak, leg-
égetőbb gondot a munkahelyteremtés 
jelenti, második helyen a bérek, illetve 
a nyugdíjak állnak, ezután következik 
a létbiztonság és a gazdasági-szociális 
biztonság. Kelemen elmondása szerint a 
2014–2020-as periódust felölelő tervet 
bele fogják építeni az országos program-
ba. „Ugyanis a kormány ebben az évben 
elkezdi a konzultációt a 2014–2020 kö-

zötti időszak gazdasági stratégiájának a 
kidolgozására, ezt 2013-ban kell leadni 
Brüsszelbe, majd ennek a stratégiának 
a mentén használja fel Románia az eu-
rópai uniós forrásokat” – fogalmazott 
az RMDSZ elnöke. Hozzátette, hogy 
a fejlesztésre szánt összegek 30%-ban 
EU-s forrásokból, 70%-ban pedig hazai 
(települési, megyei és országos) költség-
vetési forrásokból származnak majd. Az 
Erdély 2020 munkacsoportját Winkler 
Gyula koordinálja, aki elmondta, hogy 
jelenleg az EU-s intézmények már a 
2014–2020 közötti időszak költség-
vetésén dolgoznak: most készül az új 

agrárpolitika és az új regionális fejlesz-
tési politika is. Fejlesztési tervről van 
szó, nem csupán egy stratégiáról, tehát 
nemcsak alapelveket rögzítünk, hanem 
a következő hónapok konzultációja 
után egy konkrét, adatokat, számokat 
és pénzösszegeket tartalmazó tervet 
tudunk letenni az asztalra” – mondta 
el Winkler Gyula. Az RMDSZ Gaz-
dasági Tanácsa ma tárgyalt az Erdély 
2020 fejlesztési terv munkaanyagáról, 
az év végéig pedig folyamatosan elem-
zik a konzultáció során beérkező ada-
tokat. A terv munkaanyaga elérhető az 
RMDSZ honlapján.hí
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A Pénzügyminisztérium,
AZ ORSZÁGOS ADÓÜGYNÖKSÉG,
a Hargita Megyei Közpénzügyi 

Vezérigazgatóság,
a Költségvetési Bevételek Begyűjtését 

Felülvigyázó Osztály
– Csíkszereda, Decemberi forradalom u. 20. sz., 

tel.: 207826, fax: 207821 – 
összhangban a Fiskális Eljárási Törvénykönyvre vonatkozó, 
újraközölt 2003/92-es kormányrendelet 162. szakasza (2) 
bekezdésének előírásaival, közli, hogy 2012. február 10-én 11 
órakor a Hargita Megyei Közpénzügyi Vezérigazgatóság szék-
helyén (Csíkszereda, Decemberi forradalom u. 20 sz., 317-es 
szoba), árverés útján eladja az adós KONTAKT TURISM Rt. 
(fiskális lakhelye: Tusnádfürdő, Olt utca 102. szám, fiskális 
azonosítószáma: RO1537227) tulajdonát képező következő 
ingó javakat:
 Spirálos keverőgép – 1000 lej;
 Három db négyszemélyes evezős csónak – 900 lej/db;
 Laleaua szellőztető berendezés – 850 lej;
 4 db kétszemélyes evezős csónak – 2600 lej;
 Hűtővitrin – 500 lej;
 1230-as Bain Marie – 550 lej;
 Szellőztető rendszer – 1000 lej;
 Octogon földgázberendezés – 1050 lej;
 Hűtőláda – 150 lej;
 410-es hűtőláda – 150 lej;
 Két kazán – 2800 lej;
 Bárbútorzat – 900 lej;
 Irodai bútorzat – 550 lej;
 Irodai bútorzat – 700 lej;
 Bárbútorzat – 250 lej;
 Pálmafa – 250 lej;
 Bismachia – 350 lej;
 Hárompolcos munkaasztal – 400 lej;
 1500-as szekrény típusú munkaasztal – 550 lej;
 Hárompolcos munkaasztal – 400 lej;
 Hárompolcos munkaasztal – 500 lej;
 1400 x 70-es, hárompolcos munkaasztal – 400 lej.
Összesen: 17 650 lej.
Az eladási árak nem tartalmazzák az áfát.
Az árverésen való részvétel végett, annak megtartása előtt 

legalább egy nappal a Hargita Megyei Közpénzügyi Vezér-
igazgatóság Közepes Nagyságrendű Adófizetők Ügyosztályán 
kell benyújtani (Csíkszereda, Decemberi forradalom utca 20. 
szám) a következő dokumentumokat: a megvásárlási ajánlatot, 
valamint a kikiáltási ár 10%-át képező részvételi díj befizetésé-
ről szóló bizonylatot. A befizetés eszközölhető a Csíkszeredai 
Kincstárnál megnyitott RO06TREZ3515067XXX002686-os 
folyószámlára (bejegyzési kód: 424 6050) vagy a Hargita Me-
gyei Közpénzügyi Vezérigazgatóság pénztáránál. Továbbá be 
kell nyújtani az ajánlattevőt képviselő személy felhatalmazását; 
a romániai jogi személyek esetében a kereskedelmi törzskönyvi 
bejegyzés (CUI) másolatát; a külföldi jogi személyek esetében 
a bejegyzési okirat román nyelvű fordítását; a romániai magán-
személyek esetében a személyazonossági igazolvány másolatát; a 
fiskális hitelezők által kibocsátott azon igazolást, amelyből kitű-
nik, hogy nincs adóhátralék. Továbbá a  kitűzött időpontban és 
a megnevezett helyen személyesen jelen kell lenni. 

Az árverésen nem vehet részt az adós sem személyesen, sem 
pedig közbeiktatott személy révén. 

Nem fogadnak el ajánlatokat telefonon, telefaxon, távirat 
vagy telex révén.

Felkérik mindazokat, akik valamilyen jogot formálnának a 
szóban forgó ingóságokra, hogy arról az árverést megelőzően 
értesítsék a végrehajtó szerveket.

A jelen okirattal szemben az érdekeltek kifogással élhetnek 
az illetékes bírósági szervnél, a közléstől vagy a tudomásulvé-
teltől számított 15 napon belül, összhangban az újraközölt 
2003/92-es kormányrendelet 172–173-as szakaszainak előírá-
saival.

Megfelelően az újraközölt 2003/92-es kormányrendelet 9. 
szakasza (2) bekezdése d) betűje előírásainak, amikor kényszer-
végrehajtási intézkedésre kerül sor, nem kötelező az adófizető 
meghallgatása.

Bővebb felvilágosítás a 0266–207826-os telefonszámon.
Az eladási hirdetést 2012. január 23-án kifüggesztették. 
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A szarvasmarhák után járó 410 
lejből 205 lejre, míg a juhok és 
kecskék 40 lejes támogatási 
összegéből állatonként 20 lejre 
számíthatnak napokon belül a 
Hargita megyei gazdálkodók – 
állította lapunknak Haschi And-
rás, a Hargita megyei kifizetési 
ügynökség igazgatója. Hozzátet-
te, bár a fennmaradó 50 százalé-
kos hányad kifizetésére tavas�-
szal kerül sor, az előlegek révén 
így is közel 18,4 millió lejjel, 
azaz 4,5 millió euróval gyarap-
szik a gazdák bankszámlája.

Domján Levente
domjan.levente@hargitanepe.ro

AHargita megyei gazdák 
által a tavalyi évre igényelt 
szarvasmarha-támogatás 

50 százalékát utalja át napokon belül 

az érintettek számlájára a kifizetési 
ügynökség – tájékoztatta pénteken 
lapunkat Haschi András Péter, a 
Hargita Megyei Mezőgazdasági In-
tervenciós és Kifizetési Ügynökség 
(APIA) ügyvezető igazgatója. Hoz-
zátette, a szarvasmarha-támogatás 
mellett ez alkalommal folyósítják 
a Hargita megyei gazdálkodóknak 
járó juh- és kecsketámogatás első fe-
lének összegeit is.

– A kifizetési ügynökséghez 
2011. augusztus végéig Hargita me-
gyéből 8458 jóváhagyott támoga-
tási kérést nyújtottak be a gazdák, 
ami összesen 51 389 szarvasmarhára 
vonatkozott. Az állatonként 410 
lejre rúgó támogatás révén ez több 
mint 21 millió lejt jelent. A gazdák 
napokon belül, de legkésőbb jövő 
péntekig, azaz január 27-ig ennek az 
összegnek a felét kapják meg – ma-

gyarázta Haschi. Hozzátette, a tá-
mogatás fennmaradó 50 százalékos 
hányadát tavasszal folyósítják.

A megyei kifizetési ügynök-
ség vezetője szerint hasonlóan 
járnak el a juhok és kecskék után 
járó támogatások kifizetésével is: 
ez alkalommal a tavaly letett és 
elfogadott 563 támogatási kérés 
nyomán 84 770 juh után kerül a 
gazdák számlájára az állatonkénti 
20 lej, azaz a 40 lejes állatonkénti 
támogatási összeg fele. 

– Ez közel 3,4 millió lejt je-
lent, míg a kecsketartók részéről 
benyújtott 159 kérés révén az 
ügynökség 7622 kecske után fi-
zeti ki a 20 lejes résztámogatást, 
azaz most több mint 152 000 lejt 
utalunk az állattartók számlájá-
ra”– sorolta Haschi András.

A szakember ugyanakkor nyo-
matékosan felhívta a jószágtartók 
figyelmét, hogy a támogatási ös�-
szegek folyósítása miatt az ügy-
nökség a gazdák kérésére immár 
nem bocsát ki a pénzintézetek felé 
áthidaló hiteligénylést elősegítő 
támogatásigazolást.

– Lényegében csak egy techni-
kai lépésről van szó. Mivel most már 
utaljuk a támogatást, az erre igényel-
hető előfinanszírozási hitel érvényét 
vesztette – jelezte.

Kérdésünkre Haschi elmond-
ta, Hargita megyéből a támoga-
tási összegek hitelintézetek által 
felkínált előfinanszírozásával ed-
dig is elég sok gazda élt, számuk a 
kifizetési ügynökség adatai alap-
ján meghaladta a 150 főt.

Szarvasmarha-, juh- és kecsketámogatás

:ĘÌÄ ÕÔÁÔ ËÁÐÏÔÔ Á ËÉǢÚÅÔïÓ

4,5 millió eurót utalnak a Hargita megyei gazdák számlájára� fotó: domján levente
















